
GRECO - CATOLICISMUL ÎN ZONA SIGHIŞOARA 

Ion Sârbu 

Sighişoara şi zona imediat apropiată nu a fost un loc în care a prins foarte mult 

greco-catolicismul. Este destul de greu de abordat din punct de vedre istoric zona 

Sighişoara. Vechiul scaun al Sighişoarei lăsa pe dinafară multe localităţi apropiate 

geografic şi îngloba altele mult mai îndepărtate (ex: Albeştiul era în Corn. Alba 

S, Boiu în Corn. Târnava, iar Bunetiul sau Netusul erau la Sighişoara.) Mai târziu 

Judeţul Târnava Mare lăsa şi el localităţi relativ apropiate de Sighisoare pe dinafară 

(ex. Nades, Viişoara) şi includea localităţi ca Şeica Mare sau Hoghiz, care sunt la o 

distanţă de peste 50 km şi nici nu au avut un trecut administrativ comun. În împărţirea 

administrativă de astăzi are aceleaşi „păcate". Localităţi apropiate şi care au fost de 

secole, arondate administrativ la Sighişoara, sunt în alt judeţ (Laslea, Mălăncrav„ .) .  

Plecând ce la aceste considerente credem că aria la care putem face referim trebui să 

fie mai degrabă geografică, sau să cuprindă localităţile a căror viaţă economică sau de 

altă natură gravitează astăzi în jurul Sighişoarei. Vechile împărţiri administrative fac 

într-o anumită măsură dificilă o cercetare ca aceasta de faţă. 

La nivelul Transilvaniei potrivit conscripţiei lui Inochiente Micu din 1 733 

existau: 2742 preoţi greco-catolici ş i  numai 453 ortodocşi 1 •  Ca urmare a acţiunii lui 

Sofronie ( 1 76 1 - 1 762) „zeci de sate au părăsit uniaţia"2• 

În conscripţia generalului Bukov din 1 762 avem3: 

2 250 preoţi uniţi, 25 223 de familii unite şi 5 1 5  biserici unite; 

1 365 preoţi ortodocşi, 1 28 635 de familii ortodoxe şi 1 362 de biserici ortodoxe. 

În majoritatea scaunelor săseşti parohiile sunt trecute fără preoţi. Dacă în alte zone au 

existat situaţii încordate, în urma activităţii călugărului Sofronie de la Cioara, în zona 

noastră nu sunt semnalate situaţii deosebit. În Istoria Biserici Ortodoxe Române al lui 

Mircea Păcurariu nu am găsit referiri la aceste localităţi. 

În condiţiile în care Biserica Ortodoxă nu mai era recunoscută oficial în Transilvania, 

de către autorităţile imperiale, în tipul lui Inochentie Micu apele erau destul de tulburi 

în ceea ce priveşte împărţirea în „uniţi" şi „neuniţi". Totuşi câţiva preoţi, din unele 

1 Mircea Păcurariu, Istoria Biserici Ortodoxe Române. voi 2, Bucureşti, 1 992, p. 362, 

2 Ibidem, p. 387. 

3 Virgil Ciobanu , Conscripţia lui Bucov, în Anuarul Institutului de Istorie Naţională din Cluj ,  nr. III, 1 924- 1 925, p.6 1 6-700. 
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sate din zonă, apar ca uniţi şi li se ştie numele (Feleag, Vânători, Criş, Beşa)4• 

După numirea unui episcop ortodox pentru Transilvania în anul 1 76 1  în persoana 

lui Dionisie Novacovici se mai limpezesc apel în legătură cu cele două confesiuni ale 

românilor. 

În tabelul de mai jos este prezentată o situaţie a localităţi în care sunt amintiţi 

greco-catolici potrivit conscripţiei lui Bukov. 

Tabel nr. I .  
Localitatea Nr. familii preot biserică 
Danes - 1 -

Bodo!!aia 3 2 -

Jacul Un!!uresc 1 2  - -

Vetca 1 1  - -

Retis 4 2 -

Vânători 2 2 -

Albesti 6 I -

Feleac 2 - -

Zoltan - 1 -

Mălancrav Rondola 54 1 I 
Jacul Românesc 6 1 -

Boiu 1 1 -

Interesant este faptul că în secolul al XIX-iea în unele localităţi nu mai întâlnim 

greco-catolici, deşi potrivit conscripţiei lui Bukov în secolul anterior existau. In alte 

localităţi greco-catolicii îşi sporesc numărul, dar apar noi parohi care acum nu sunt 

amintite în secolul XVIII .  Este aproape imposibil să stabilim ce s-a întâmplat cu 

adevărat deoarece izvoarele demografice, conscripţiile, ne oferă doar într-o anumită 

măsură informaţii utile. Localităţile apar unite sau neunite şi preoţii uniţi sau neuniţi 

funcţie de împrejurările tulburi din secolul al XVIII-iea, când un preot putea să teacă 

la uniaţie fără enoriaşi sau situaţii când sătenii au trecut la „uniaţie" cu preot cu tot 

dar au revenit la ortodoxie la îndemnul preotului, nemulţumit de autorităţi. În zona 

la care face referire studiul de faţă am întâlnit în Şematismele greco-catolice câteva 

evenimente legate de trecerea de la o biserică la alta, fără a avea o amploare deosebită. 

În Şematismul din anul 1 900 se fac câteva referiri la faptul că unele localităţi ar fi 

fost unite, dar „au fost dezbinate de la unire" încă din veacul al XVII-iea. Potrivit 

Şematismului amintit în Sântioana, Hoghilag, Prod, Ibaşfălău, Hundorf, Zagăr şi altele 

4 Drăgan Gheorghe, Protopopiatul Ortodox Român Sighişoara în secolele XIX-XX, Lucrare metodico-ştinţifică pentru obţine
rea gradului didactic I,  Sighişoara, 20 I O, p. I 02- 1 04. 
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„neuniţi pe la anul 1 7  33 se aflau foarte puţini, dezbinarea de către Sfânta Biserică a 

Romei s-a facut mai târziu . . .  " 5• Tot din aceeaşi sursă aflăm că Filia Albeşti număra 

pe vremea ep. Klein 350 de suflete greco-catolice „dezbinarea de biserica uită s-a 

întâmplat încă din veacul al XVIII-iea. Biserica avea avere care consta din loc arător 

9 iugăre şi cositor 13 care de fân. Preot avea dar nu i se scie[ ştie sau scrie??] . . . . 

Vnâtorul pe vremea aceea „ avea 100 de suflete care s-au dezbinat tot în veacul al 

XVIII-iea "6• Un episod de încercare de trecere la unire îl întâlnim în Saschiz, când 

dascălul Emanuel Călugăr atrage la unire 20 e familii7• De aici au apărut o mulţime 

de neînţelegeri şi scandaluri fapt ce determină intervenţia autorităţilor gubemiale. A 

urmat disputa pentru Biserică, iar în anul 1 828 autorităţile au luat decizia ca două 

duminici să o folosească ortodocşii şi una greco-catolicii. Pentru uniţi venea un preot 

din Bodogaia. Situaţia aceasta a durat până după anul 1 850 după care familiile unite 

au revenit la ortodoxie. Nu este exclus ca asemenea episoade să se fi petrecut şi în alte 

localităţi din zonă, dar nu avem cunoştinţă de ele, mai ales că în Şematismul . . . din 

anul 1 900 întâlnim des ideea că unii credincioşi greco-catolici ,,s-au dezbinat de la 

unire în veacul al XVIII-iea". 

Situaţia greco-catolicilor în zonă, în a doua jumătate a secolului al XIX-iea şi în 

primele decenii ale secolului următor, potrivit Şematismelor din anii 1 886, 1 900 şi 

1 932 este prezentată în tabelul de mai jos8• 

Tabel nr.2 
Parohia cu filiile şi protopopiatul Nr. credincioşi an Biserică Casă 

de care aparţineau oarohială 

1 886 1 900 1 932 

1 .Bodol!aia de Jos (orot. Odorheiu) 80 - - De lemn 
2. Hundorf <Viisoara); g-c maiori tari 320 453 572 
Dumaldu 1 4  8 7 
Prod 72 83 23 
3. Eliseni <nrot. Odorheiu) 1 40 1 70 1 34 De lemn De lemn 
Boiu 5 5 
Albesti 1 0  20 24 
Vânători 2 - 7 

5 Sematismul veneratului cler al Arhidiecesei Mitropolitane Greco-Catolice Române de Alba Iulia şi Fâgâraş pe anul Domnu
lui 1 900, Tipografia seminarului Arhidiecesean, Blaj, 1 900, p. 347, 

6 Ibidem, p. 464. 

7 Pr. Al. Enachc, Schiţă monografică aparohiei ortodoxe a comunei Saschiz, 1 956, p. 3-4. 

8 Sematismul veneratului cler al Arhidiecesei Mitropolitane Greco-Catolice Române de Alba Iulia şi Făgăraş „ . ,  Tipografia 
seminarului Arhidiecesean, Blaj, pe anii: 1 886, 1 900 şi 1 932. 
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Vidacut 1 0  1 0  6 
Soard 5 6 4 
Sanartoc 3 5f? - -
4. lbasfalău (Dumbrăveni) parohie şi 

nrorononiat · Q"-C maioritari 
630 830 1 057 De piatră De piatră 

HohQ"i}aQ" 3 1 0  1 6  
Las I ea 4 6 1 1  
Sicrhi„oara 1 0  50 1 64 
Dane" - - 6 
5 Jacul Românesc (nrot. lba„falău) 1 03 1 25 1 42 De lemn De lemn 
Jacul Uncruresc 8 5 2 
Uilac 2 8 2 
Vetca 52 - 8 
Szt. Demeter 8 -

6. Noul Săsesc 7nrot. lbasfalău) 148 ? 2 1 6  D e  niatră De niatră 
7. Ţigmandru(prot. lbaşfalău); g-c 338 ? 305 De piatră De piatră 
mai . 
Ken du 1 2  ? 8 
MăPherus 1 2  ? 1 2  
Nades 27 ? 7 

Comparând datele oferite de şematisme cu cele ale recensămintelor oficiale 

constatăm că nu corespund întotdeauna. Şematismele amintesc greco-catolici (cei 

drept un număr mic) acolo unde în recensământul oficial al statului nu apare nici 

măcar unul. 

În Sighişoara după anul 1 9 1 8  creşte numărul greco-catolicilor. Acest fenomen 

se explică prin faptul că odată cu actul de la 1 9 1 8  au pătruns în aparatul administrativ 

o serie de funcţionat români veniţi din alte zonei şi în acelaşi timp nevoia de forţă de 

muncă în industrie atrage persoane din diferite zone, printre care şi greco-catolici. În 

perioada interbelică aici a funcţionat o capelă. Datele sunt contradictorii .  Şematismul 

din anul 1 932 spune că această capelă era din anul 1 928 şi avea 1 64 de credincioşi . 

În Monografia Judeţului Târnava Mare este specificat faptul că această capelă 

funcţionează din anul 1 936 şi avea 8 7 1  de credincioşi în anul 1 94 1 9• Se pare că decizia 

înfiinţării a fost luată în 1 928 şi a început să funcţioneze mai târziu din moment ce, 

în cadrul unei şedinţe a adunării protopopeşti ortodoxe, protopopul Emilean Stoica se 

arată nemulţumit de faptul că se înfiinţează parohia greco-catolică în Sighişoara10 • Este 

vorba de şedinţa din 1 6  mai 1 929 unde se dă citire raportul general al Protopopiatului 

Ortodox Sighişoara, iar nemulţumirea pleacă de la faptul că guvernul condus de Iuliu 

9 Monografia Judeţului Târnava Mare, Tipografia Miron Neagu, Sighişoara, 1 943, p .  36 1 .  

1 0  Ioan Boian, Istoricul Protopopiatului Ortodox Român Sighişoara, Sighişoara, 2002. p. 56. 
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Maniu înfi inţează această parohie în S ighişoara dându-i loc de biserică o sală în 

actuala primărie, fără să ţină cont de numărul de credincioşi pe cale îl are acest cult.  

Practic se reproşează faptul că I u l iu Maniu fiind greco-catol ic  favorizează cultul 

greco-catol ic .  N u  ştim cât a funcţionat capela greco-catol ică în imobi lul  primăriei ,  dar 

se pare că, o anumită perioadă, înainte de anii comunismului,  era situată undeva pe 

strada Şteo I osif. 

La nivelul J udeţului Târnava Mare exista un n umăr destul de mare de greco

cato l ici ,  dar în zona M ediaşului şi în zona de graniţă cu secui i .  Pentru o imagine de 

ansamblu al j udeţului T. Mare, dar mai ales a zonei Sigh işoarei am real izat hărţile de 

mai jos.  M arcajele de pe hărţi au fost real izate pe baza informaţi lor aflate în Monografia 

J udeţului Târnava Mare 1 1 •  

Harta n r  1 - Judeţul Tâtnava Mare 

o � •o 1� K m ,  PLĂŞ I : 

S I B J U 

"ţ1 \ C Ă 

J u o .  

{J D 

F Ă G A R Ă �  

@ Parohie majoritar greco-catolica (raportat la populatia româneasca) 
• Parohie sau fi.lie greco-catolica unde exista b iserica sau capela 
• Localitate cu un numar rcstrans de greco-catolici, în unele caz.uri f'i..lie 

1 . Agn11& 
2. Med•as 
IL R upea ' 

� Sig�isoora 
:I Ş••co ·Maro 

Se poate observa că în imediata apropiere a Sighişoarei nu avem o parohie majoritar 

greco-catol ică. În fostul scaun săsesc Mediaş greco-catol icismul a prins mult mai bine. 

1 1  Monografia Jude/iilui Târnava Mare, Tipografia M i ron Neagu, Sighişoara, 1 942, p. 350-363. 
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Harta n r.2. Sighişoara şi zona 

/ 

Ion Sârbu 
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„01 
-

,, 

În harta de mai sus sunt marcate parohiile greco-catolice şi filiile cu nu număr 

mic de credincioşi. Se poate observa că parohii greco-catolice au fost la Eliseni, Jacul 

Românesc, Ţigmandru, Viişoara, Dumbrăveni, Valchid şi Sighişoara. Bodogaia avea 

o biserică şi un număr important de greco-catolici (80 în 1 886), însă în perioada 

interbelică aici nu mai apare nici unul, din cauza procesului de maghiarizare anterior 

anului 1 9 1 8, iar biserica s-a dărâmat . 

Este bine cunoscut faptul că în anul 1 948 Biserica Greco-Catolică a fost 

desfiinţată. În perioada comunistă la Sighişoara se oficiau totuşi slujbe într-o casă 

pariculară aflată în cetate pe strada Tâmplarilor nr. 1 4, unde participau un număr 

restrâns de greco-catolici. Este vorba de locuinţa preotului Camil Peteu, iar cei care 

luau parte la slujbe, în secret, erau membrii familiei şi unii apropiaţi. 

Din informaţiile preotului greco-catolic Ciprian Dărăban astăzi în Sighişoara 

mai sunt 245 de greco-catolici . Biserica Greco-Catolică din Sighişoara funcţionează 

din anul 1 990 în „Biserica Leproşilor" după o înţelegere cu saşii . În perioada 
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1 993- 1 999 greco-catolicii mai aveau un spaţiu în centrul oraşului (în curtea fostei 

autoserviri), unde se ţineau şedinţe şi slujbe secundare. Preoţi : Camil Peteu ( 1 990-

1 99 1  ), Ioan Pădurean ( 1 99 1 - 1 993), Nicolae Ţânţăreanu ( 1 993- 1 996) - destituit, Ioan 

Costea ( 1 996 - interimar), Emil Jude ( 1 996-2000) şi Ciprian Dărăban (2000 - până în 

prezent). 

The Greek Catholicism in Sighişoara and its surroundings 
( Summary) 

Sighisoara and its surroundings is not a place where the Greek Catholicism has been widely 
spread. In the Greek Catholic Chronicles from this area there are few events referring to the conversion 
from one religion to another. In Sighisoara, after 1 9 1 8, the number of Greek Catholics rose ( 1 64 in the 
year 1 928). This phenomenon can be explained by the fact that, after 1 9 1 8, a lot of clerical Romanians 
came from other areas; moreover, the need of workforce encouraged people from all over the place to 
come in this area and among them there were also Greek Catholics. During the interwar years there was 
a chapel here. According to the Greek Catholic priest Ciprian Dărăban, there are 245 Greek Catholics 
in Sighisoara today. The Greek Catholic Church in Sighisoara has been serving the community since 
1 990 in the Leper's Church due to an agreement with the Saxons ofTransylvania. 
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